Про перевірку результатів навчання 

з української мови в 3 класі
(методичний коментар)
Для здійснення перевірки результатів навчання учнів 3 класу з української мови, зазначених у Свідоцтві досягнень, рекомендуємо використовувати посібники «Мої досягнення. 3 клас» та зошит з розвитку мовлення «Малюю словом. 3 клас» (автор К. Пономарьова).
Навчальний посібник «Мої досягнення. 3 клас» містить тематичні діагностувальні роботи до кожного мовного розділу. Подані в них завдання, окрім останнього, спрямовані на виявлення рівня результатів навчання, передбачених змістовою лінією «Досліджую мовні явища». У Свідоцтві досягнень цей результат має індекс МОВ4 (Досліджує власне індивідуальне мовлення).

Останнє завдання в кожній діагностувальній роботі передбачає написання тексту. Воно призначене для перевірки результату з індексом МОВ3.1 (Створює письмові висловлювання). Цей результат можна перевіряти також на уроках розвитку зв’язного мовлення під час написання переказів і творів за методикою, поданою в зошиті «Малюю словом. 3 клас». 
Після виконання кожної тематичної діагностувальної роботи радимо спонукати учнів до її перевірки і виправлення помилок. Це частково забезпечить перевірку результату з індексом МОВ3.3 (Знаходить і виправляє орфографічні помилки). Однак, для визначення рівня цього навчального результату не варто обмежуватись тільки цією перевіркою. Його потрібно також виявляти на уроках розвитку мовлення після написання переказу чи твору та під час самоперевірки учнями письмових робіт на уроках української мови впродовж семестру. 
Перевірку інших результатів навчання, зазначених у Свідоцтві досягнень, радимо здійснювати  таким чином:

МОВ1 (Взаємодіє з іншими усно) — у процесі педагогічних спостережень на уроках української мови та літературного читання;

МОВ2 (Сприймає, аналізує, інтерпретує та оцінює текст) — на уроках літературного читання;
МОВ3.4 (Аналізує та редагує власне письмове висловлювання) — на уроках розвитку зв’язного мовлення, присвячених написанню переказів і творів. Зокрема, перевірка цього результату передбачена в зошиті з розвитку мовлення «Малюю словом. 3 клас». 
